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Załącznik nr 3 do procedury : Wymiana wykładziny podłogowej w pokojach internatu. 

 

 

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót. 

 

 

1. WSTĘP  

 

1.1. Przedmiot  Specyfikacji .  

  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji  Technicznej  są wymagania ogólne wykonania  

i  odbioru  robót  budowlanych  dotyczących  realizacji  inwestycji: ” Wymiana wykładziny 

podłogowej w pokojach internatu.” w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym dla 

Niepełnosprawnych Ruchowo w Busku-Zdroju 

 

1.2.   Zakres stosowania Specyfikacji .   

Niniejsza  specyfikacja  Techniczna  jest jednym z dokumentów określających zakres 

planowanych prac budowlanych jako jeden z dokumentów przetargowych  i kontraktowych 

przy zlecaniu zgodnie z ustawą o  zamówieniach publicznych i realizacji oraz rozliczaniu 

robót w obiektach budowlanych. Specyfikację (ST)  należy  rozpatrywać  łącznie  z    

projektem,  rysunkami,  przedmiarami, i innymi  dokumentami  opisującymi    inwestycję  co  

stanowi  integralną  część dokumentów kontraktowych.  

  

1.3.   Zakres robót  objętych Specyfikacją.   

Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  Specyfikacji   dotyczą  prowadzenia  robót  

przygotowawczych,  budowlanych,  instalacyjnych    i    technologicznych   

związanych  z  całością  realizacji  inwestycji.  

  

1.4.   Określenia podstawowe.   

I l e k r o ć  w  o p r a c owa n i u   j e s t  mowa   o :   

•  budynku  -  należy  przez  to  rozumieć  taki  obiekt  budowlany,  który  jest  trwale  

związany  z  gruntem,  wydzielony  z  przestrzeni  za  pomocą  przegród  budowlanych  

oraz posiada fundamenty i dach.  

 

•  robotach  budowlanych  -  należy  przez  to  rozumieć  budowę,  a  także  prace  
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polegające na przebudowie, montażu, remoncie lub rozbiórce.  

 

•  remoncie  -  należy  przez  to  rozumieć  wykonywanie  w  istniejącym  obiekcie  

budowlanym robót budowlanych polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a  

nie stanowiących bieżącej konserwacji.  

 

•  pozwoleniu  na  budowę  -  należy  przez  to  rozumieć  decyzję  administracyjną  

zezwalającą  na  rozpoczęcie  i  prowadzenie  robót  budowlanych  innych  niż  budowa  

obiektu budowlanego.  

 

•  dokumentacji  budowy - należy przez to rozumieć pozwolenie na budowę wraz  

z  załączonym  projektem  budowlanym,  dziennik,  protokoły  odbiorów,  w  miarę  

potrzeby, rysunki i opisy służące realizacji, książkę obmiarów, a w przypadku robót                                                                                                                                                                      

metodą montażu - także dziennik montażu. 

 

•  aprobacie Technicznej - należy przez to rozumieć pozytywną ocenę techniczną  

wyrobu, stwierdzającą jego przydatność do stosowania w budownictwie.  

 

•  opłacie  -  należy  przez  to  rozumieć  kwotę  należności  wnoszoną  przez  

zobowiązanego  za  określone  ustawą  obowiązkowe  kontrole  dokonywane  przez  

właściwy organ.  

 

•  dzienniku  budowy  -  należy  przez  to  rozumieć  dziennik  wydany  przez  

właściwy  organ  zgodnie  z  obowiązującymi  przepisami,  stanowiący  urzędowy  

dokument przebiegu robót budowlanych  oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących  

w czasie wykonywania robót.  

 

•  Kierowniku  budowy  -  osoba  wyznaczona  przez  Wykonawcę  robót,  

upoważniona do kierowania robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach  

realizacji kontraktu, ponosząca ustawową odpowiedzialność za prowadzoną budowę.  

•  rejestrze  obmiarów  -  należy  przez  to  rozumieć  -  akceptowaną  przez  

Inspektora Nadzoru książkę z ponumerowanymi stronami, służącą do wpisywania  
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przez  Wykonawcę  obmiaru  dokonanych  robót  w  formie  wyliczeń,  szkiców  i  

ewentualnie  dodatkowych  załączników.  Wpisy  w  rejestrze  obmiarów  podlegają  

potwierdzeniu przez Inspektora Nadzoru budowlanego.  

 

•  materiałach  -  należy  przez  to  rozumieć  wszelkie  materiały  naturalne  i  

wytwarzane  jak  również  różne  tworzywa  i wyroby niezbędne do wykonania  robót,  

zgodne  z  dokumentacją  projektową  ,  STO,  SST  oraz  zaakceptowane  przez  

Inspektora Nadzoru.  

 

•  odpowiedniej  zgodności   -  należy  przez  to  rozumieć  zgodność  wykonanych  

robót z dopuszczalnymi tolerancjami, a jeśli granice tolerancji nie zostały określone  

z przeciętnymi tolerancjami przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót  

budowlanych.  

 

•  poleceniu  Inspektora  Nadzoru  -  należy  przez  to  rozumieć  wszelkie  

polecenia przekazane Wykonawcy przez  Inspektora Nadzoru w  formie pisemnej  

dotyczące  sposobu  realizacji  robót  lub  innych  spraw  związanych  z  prowadzeniem  

budowy.  

•  projektancie - należy przez  to rozumieć uprawnioną osobę prawną  lub fizyczną  

będącą autorem dokumentacji projektowej.  

 

•  obmiarze  robót  -  należy  przez  to  rozumieć  zestawienie  przewidzianych    do  

wykonania  robót  według  technologicznej  kolejności  ich  wykonania  wraz  z  

obliczeniem i podaniem ilości robót w ustalonych jednostkach przedmiarowych.  

 

•  ustaleniach  Technicznych  -  należy  przez  to  rozumieć  ustalenia  podane  w  

normach,  aprobatach  Technicznych  i  szczegółowych  Specyfikacjach  

Technicznych.  

  

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót.  

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  prowadzenie  robót  zgodnie  z  umową  i  ścisłe  

przestrzeganie harmonogramu robót    ,  jakość  ich wykonania oraz za  ich zgodność z  
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dokumentacją kontraktową i  projektową, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru. Blok 

operacyjny, izba  przyjęć, intensywna terapia – przebudowa i nadbudowa. 

Wszelkie  rozwiązania  techniczne  związane  z  prawidłową  realizacją  budowy                  

i  przekazaniem  obiektu  Inwestorowi  a  nie  zawarte  w  dokumentacji  winne  być  

wykonane zgodnie z obowiązującymi w budownictwie normami  ,   sztuką budowlaną  

w  oparciu  o  warunki  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót.    Roboty  nie  ujęte  w  

dokumentacji  ,  a  wynikające  z  technologii  budowy,  zastosowania  materiałów  lub  

montażu urządzeń winny być uwzględnione w wycenie ofertowej Wykonawcy  . Brak  

ich  wyszczególnienia  w  dokumentacji  nie  jest  podstawą  do  roszczeń  finansowych  

Wykonawcy  w  stosunku  do  Inwestora  lub  Biura  Projektów.  Wykonawca  jest  

całkowicie odpowiedzialny za sprawdzenie zakresu prac, ilości  robót,  materiałów   

i urządzeń zgodnie z dokumentacją  techniczną na etapie przetargu.  

  

1.5.1.  Przekazanie  terenu budowy.   

Zamawiający protokolarnie przekaże wykonawcy teren budowy w czasie i na warunkach  

określonych w ogólnych warunkach umowy  

  

1.5.2.  Dokumentacja projektowa.   

Dokumentacja projektowa zawiera opis, część graficzną, przedmiar robót  

zgodnie ze  szczegółowymi warunkami umowy  i przepisami  szczegółowymi zawartymi  

Rozporządzeniu Ministra  Infrastruktury  z  dnia  02 września  2004r.,  uwzględniającymi  

podział na dokumentację projektową:  

- dostarczoną przez Zamawiającego,  

- sporządzoną przez Wykonawcę.  

 

1.5.3.  Zgodność  robót  z  dokumentacją  projektową  i   Specyfikacją  

techniczną.   

Dokumentacja  projektowa,  Specyfikacja  Techniczna,  oraz  dodatkowe  dokumenty  

przekazane  Wykonawcy  przez  Inspektora  Nadzoru  stanowią  załączniki  do  umowy,         

a wymagania wyszczególnione w z nich są obowiązujące dla Wykonawcy.   

W  przypadku  rozbieżności  w  ustaleniach  poszczególnych  dokumentów  obowiązuje  

kolejność ich ważności wymieniona w Ogólnych   war u n k a c h   umowy .  
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Wszystkie wykonane  roboty  i dostarczone materiały mają być zgodne z dokumentacją  

projektową  i Specyfikacją  techniczną.  ,  a  jeśli  nie  zostały w  nich   określone mają być  

zgodne z ogólnie obowiązującymi przepisami techniczno-budowlanymi.  

Wielkości  określone  w  dokumentacji  projektowej  i  w  Specyfikacji   Technicznej   

będą  uważane  za  wartości  docelowe,  od  których  dopuszczalne  są  odchylenia                  

w  ramach określonego przedziału  tolerancji. Cechy materiałów muszą być  jednorodne        

i  wykazywać zgodność  z  określonymi  wymaganiami,  a  rozrzuty  tych  cech  nie mogą  

przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji.  

W  przypadku,  gdy  dostarczane  materiały  lub  wykonane  roboty  nie  będą  zgodne  

z dokumentacją  projektową  lub  Specyfikacją  techniczną  i  mają  wpływ  na  

niezadowalającą   jakość  instalacji,  to  takie  materiały  zostaną  zastąpione  innymi,             

a instalacje rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy.  

Wszystkie zmiany w przyjętych rozwiązaniach technicznych lub zastosowanych materiałach  

muszą  być  każdorazowo  uzgadniane  przez  Wykonawcę  z  Inspektorem  Nadzoru                

i  Projektantem.  

                                                                                                                                                                      

1.5.4.  Zabezpieczenie  terenu budowy.   

Wykonawca  jest  zobowiązany  do  zabezpieczenia  terenu  budowy  w  okresie  

trwania realizacji kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót.  

Wykonawca  dostarczy  ,   zainstaluje   i   będzie  utrzymywać   tymczasowe   urządzenia  

zabezpieczające,  w  tym:  ogrodzenia,  oświetlenie,  dozorców,  wszelkie  inne  środki  

niezbędne do ochrony robót.  

Koszt zabezpieczenia  terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie  i przyjmuje się, że  

jest włączony w cenę umowną. 

 

1.5.5.  Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót.   

Wykonawca  ma  obowiązek  znać  i  stosować  w  czasie  prowadzenia  robót  wszelkie  

przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego.  

Wykonawca  zobowiązany  jest  podejmować wszelkie  konieczne  kroki mające  na  celu  

stosowanie  się  do  przepisów  i  norm  dotyczących  ochrony  środowiska  na  terenie              

i wokół  terenu  budowy  oraz  będzie  unikać  uszkodzeń  lub  uciążliwości  dla  osób  lub  

własności  społecznej,  a  wynikających  ze  skażenia,  hałasu  lub  innych  przyczyn  
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powstałych w następstwie jego działania. 

  

1.5.6.  Ochrona przeciwpożarowa.   

Wykonawca wykonując prace będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. 

Wykonawca  będzie  utrzymywać  sprawny  sprzęt  przeciwpożarowy, wymagany 

odpowiednimi  przepisami,  na  terenie  baz  produkcyjnych,  w pomieszczeniach  biurowych, 

mieszkalnych  i  magazynowych  oraz  w  maszynach  i pojazdach.  

Materiały  łatwopalne  będą  składowane w  sposób  zgodny  z  odpowiednimi  przepisami  i  

zabezpieczone przed dostępem osób trzecich.  

Wykonawca  będzie  odpowiedzialny  za  wszelkie  straty  spowodowane  pożarem 

wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy.  

 

1.5.7.  Ochrona własności  publicznej  i  prywatnej.   

Wykonawca  odpowiada  za  ochronę  instalacji  i  urządzeń  zlokalizowanych  na  

powierzchni  terenu  i  pod  jego  poziomem,  takie  jak  rurociągi,  kable  itp. Wykonawca  

zapewni  właściwe  oznaczenie  i  zabezpieczenie  przed  uszkodzeniem  tych  instalacji  i  

urządzeń w czasie trwania robót.  

O  fakcie  przypadkowego  uszkodzenia  tych  instalacji  Wykonawca  bezzwłocznie  

powiadomi Inspektora Nadzoru i zainteresowanych użytkowników, oraz będzie z nimi  

współpracował,  dostarczając wszelkiej  pomocy  potrzebnej  przy  dokonywaniu  napraw.  

Wykonawca  będzie  odpowiadać  za  wszelkie  spowodowane  przez  jego  działania  

uszkodzenia  instalacji  na  powierzchni  ziemi  i  urządzeń  podziemnych  zaznaczonych w  

dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego.  

                                                                                                                                                                      

1.5.8.  Ograniczenie obciążeń osi  pojazdów.   

Wykonawca  używając  pojazdów  stosować  się  będzie  do  ustawowych  ograniczeń  

obciążenia na oś przy  transporcie gruntu, materiałów  i wyposażenia na  i z  terenu robót. 

Wykonawca  będzie  odpowiadał  za  naprawę  wszelkich  robót  w  ten  sposób  

uszkodzonych,  zgodnie  z  poleceniami  Inspektora  Nadzoru. Wykonawca  będzie  także  

uzyskiwał  każdorazowo  pozwolenia  od władz  na wjazd  na  drogi, na  których  znajdują  

ewentualne ograniczenia i będzie ponosił wszelkie ewentualne koszty z tym związane.  

 



                                                                       

 

 7 

1.5.9.  Bezpieczeństwo  i  higiena pracy.   

Podczas  realizacji  robót  wykonawca  będzie  przestrzegać  przepisów  dotyczących  

bezpieczeństwa  i higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać,  

aby  personel  nie  wykonywał  pracy  w  warunkach  niebezpiecznych,  szkodliwych  dla  

zdrowia oraz niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych.  

Wykonawca  zapewni  i  będzie  utrzymywał  wszelkie  urządzenia  zabezpieczające,  

Socjalne, oraz  sprzęt  i  odpowiednią  odzież  dla  ochrony  życia  i  zdrowia  osób  

zatrudnionych na budowie.  

Uznaje  się,  że  wszelkie  koszty  związane  z  wypełnieniem  wymagań  określonych  

powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej.  

 

1.5.10.  Ochrona  i  utrzymanie robót.   

Wykonawca  będzie  odpowiedzialny  za  ochronę  robót  i  za  wszelkie  materiały                   

i urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego.  

 

1.5.11.  Stosowanie się do prawa  i   innych przepisów.   

Wykonawca  zobowiązany  jest  znać  wszelkie  przepisy  wydane  przez  organy  

administracji  państwowej  i  samorządowej,  które  są  w  jakikolwiek  sposób  związane        

z  robotami  i  będzie  w  pełni  odpowiedzialny  za  przestrzeganie  tych  praw,  przepisów           

i  wytycznych  podczas  prowadzenia  robót.  W  przypadku  obecności  na  terenie  lub            

w pobliżu  inwestycji obiektów  zabytkowych prace powinny być prowadzone zgodnie    

z wytycznymi Konserwatora Zabytków.   

Wykonawca  będzie  przestrzegać  praw  patentowych,  autorskich  i  będzie  w  pełni  

odpowiedzialny  za  wypełnienie  wszelkich  wymagań  prawnych  odnośnie  

wykorzystania  opatentowanych  urządzeń  lub  metod  i  w  sposób  ciągły  będzie  

informować Inspektora Nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń  

i  inne  odnośne  dokumenty.  Ewentualne  proponowane  zmiany  w  dokumentacji  

Wykonawca będzie każdorazowo uzgadniał z Projektantem i Inspektorem Nadzoru.  

  

2.  MATERIAŁY  

2.1.   Źródła uzyskania materiałów    

Wykonawca  przedstawi  Inspektorowi  Nadzoru  szczegółowe  informacje  dotyczące,  
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zamawiania materiałów  i  odpowiednie  aprobaty  techniczne  lub  świadectwa  badań  do                                                                                                                                                              

zatwierdzenia przez Inspektora Nadzoru.   

 

2.2.   Materiały nie odpowiadające wymaganiom  jakościowym.   

Materiały  nie  odpowiadające  wymaganiom  jakościowym  zostaną  przez Wykonawcę  

wywiezione  z  terenu  budowy,  bądź  złożone w miejscu wskazanym  przez  Inspektora  

Nadzoru.  

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane  i nie zaakceptowane materiały,  

Wykonawca  wykonuje  na  własne  ryzyko,  licząc  się  z  jego  nie  przyjęciem  przez  

Zamawiającego i niezapłaceniem.  

 

2.3.   Przechowywanie  i  składowanie materiałów.   

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą użyte  

do  robót,  były  zabezpieczone  przed  zanieczyszczeniem,  zachowały  swoją  jakość           

i właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. Miejsca  

czasowego  składowania  materiałów  będą  zlokalizowane  w  obrębie  terenu  budowy           

w miejscach uzgodnionych z Inspektorem Nadzoru.   

 

2.4.   Wariantowe stosowanie materiałów.   

Jeżeli  Specyfikacja  przetargowa,  dokumentacja  projektowa  lub  Specyfikacja  

Techniczna  przewidują  możliwość  zastosowania  różnych  rodzajów  materiałów  do  

wykonywania  poszczególnych  elementów  robót Wykonawca  powiadomi  Inspektora  

Nadzoru,  a  ten  z  kolei  Projektanta  o  zamiarze  zastosowania  konkretnego  rodzaju  

materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zamieniany  

bez zgody Projektanta i  Inspektora Nadzoru.  

  

3.  SPRZĘT  

Wykonawca  jest  zobowiązany  do  używania  jedynie  takiego  sprzętu,  który  nie  

spowoduje  niekorzystnego wpływu  na  jakość wykonywanych  robót.  Sprzęt  używany  

do  robót  powinien  być  zgodny  z  ofertą  Wykonawcy  i  powinien  odpowiadać  pod  

względem  typów  i  ilości  wskazaniom  zawartym  w  Specyfikacji   Technicznej ,            

i propozycji organizacji robót, zaakceptowanej  przez Inspektora Nadzoru.  
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Wykonawca  musi  zapewnić  taki  sprzęt,  który  zapewni  odpowiednią  jakość  

wykonywanych prac.  

Liczba  i  wydajność  sprzętu  będzie  gwarantować  przeprowadzenie  robót,  zgodnie           

z  zasadami  określonymi  w  dokumentacji  projektowej,  Specyfikacji   i  wskazaniach  

Inspektora Nadzoru w terminie przewidzianym umową.  

Sprzęt  będący  własnością  Wykonawcy  lub  wynajęty  do  wykonania  robót  ma  być  

utrzymywany w dobrym stanie  i gotowości do pracy. Będzie spełniał normy ochrony  

środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania.  

Wykonawca  dostarczy  Inspektorowi Nadzoru  kopie  dokumentów  potwierdzających  

dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.  

Jeżeli dokumentacja projektowa  lub Specyfikacja Techniczna przewidują możliwość  

wariantowego  użycia  sprzętu  przy wykonywanych  robotach, Wykonawca  powiadomi                                                                                                                                                                      

Inspektora  Nadzoru  o  swoim  zamiarze  wyboru  i  uzyska  jego  akceptację  przed  

użyciem  sprzętu. Wybrany  sprzęt,  po  akceptacji  Inspektora Nadzoru,  nie może  być  

później zmieniany bez jego zgody.  

  

4.  TRANSPORT  

 

4.1.   Ogólne wymagania dotyczące transportu.   

Wykonawca  jest zobowiązany do stosowania  jedynie  takich środków  transportu, które  

nie wpłyną niekorzystnie na  jakość wykonywanych robót  i właściwości przewożonych  

materiałów.  

Liczba  środków  transportu  będzie  zapewniać  prowadzenie  robót  zgodnie  z  zasadami  

określonymi w dokumentacji projektowej, Specyfikacji  Technicznej   i wskazaniach  

Inspektora  Nadzoru w terminie przewidzianym w umowie.  

 

4.1.1.  Środki  i  urządzenia  transportowe  powinny  być  odpowiednio  przystosowane  do  

transportu  materiałów,  elementów,  konstrukcji,  urządzeń  itp.  niezbędnych  do  

wykonywania  danego  rodzaju  robót.  W  czasie  transportu  należy  zabezpieczyć  

przemieszczane przedmioty w sposób zapobiegający ich uszkodzeniu.  

 

4.2. Wymagania dotyczące przewozu po drogach publicznych.  
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Przy  ruchu  na  drogach  publicznych  pojazdy  będą  spełniać  wymagania  dotyczące  

przepisów ruchu drogowego. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt,  

wszelkie zanieczyszczenia spowodowane  jego pojazdami na drogach publicznych oraz  

dojazdach do terenu budowy.  

  

5.  WYKONANIE ROBÓT  

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość  

zastosowanych materiałów  i wykonywanych  robót,  za  ich  zgodność  z  dokumentacją  

projektową, wymaganiami  niniejszej STWIO,  polskimi  normami  ,  z  ogólnie  

obowiązującymi przepisami techniczno-budowlanymi oraz sztuką budowlaną.  

 Wykonawca  będzie  prowadził  prace  zgodnie  z  projektem  organizacji  robót  oraz  

poleceniami Inspektora Nadzoru.  

Następstwa  jakiegokolwiek  błędu  spowodowanego  przez Wykonawcę  w wytyczeniu     

i  wykonywaniu  robót  zostaną,  jeśli  wymagać  tego  będzie  Inspektor  Nadzoru,  

poprawione przez Wykonawcę na własny koszt.  

Decyzje  Inspektora  Nadzoru  dotyczące  akceptacji  lub  odrzucenia  materiałów                

i  elementów  robót  będą  oparte  na  wymaganiach  sformułowanych  w  dokumentach  

umowy,  dokumentacji  projektowej  i  w  Specyfikacji   Technicznej ,  a  także                 

w  normach  i  wytycznych.  Polecenia  Inspektora  Nadzoru  dotyczące  realizacji  robót  

będą  wykonywane  przez  Wykonawcę  nie  później  niż  w  czasie  przez  niego  

wyznaczonym, pod  groźbą wstrzymania  robót. Skutki  finansowe  z  tytułu wstrzymania  

robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca.  

                                                                                                                                                                      

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

 

6.1.   Program zapewnienia jakości .   

Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie  i przedstawienie do zaakceptowania  

przez  Inspektora  Nadzoru  programu  zapewnienia  jakości,  w  którym  przedstawi  on  

zamierzony sposób wykonania  robót, możliwości  techniczne, kadrowe  i organizacyjne  

gwarantujące  wykonanie  robót  zgodnie  z  dokumentacją  projektową  i  Specyfikacją  

techniczną.  
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Program zapewnienia  jakości winien zawierać : 

•  organizację wykonania robót, w tym termin i sposób prowadzenia robót,  

•  organizację ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót,  

•  plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia,  

•  wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne,  

•  wykaz  osób  odpowiedzialnych  za  jakość  i  terminowość  wykonania  

poszczególnych elementów robót,  

•  system  (sposób  i  procedurę)  proponowanej  kontroli  i  sterowania  jakością  

wykonywanych robót,  

•  wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi , 

oraz wyposażeniem  w  mechanizmy  do  sterowania  i  urządzenia  pomiarowo-kontrolne 

  

6.2.   Zasady kontroli   jakości  robót.   

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  pełną  kontrolę  jakości  robót  i  stosowanych  

materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, pod nadzorem swojego  

personelu lub specjalnie zatrudnionych specjalistów.  

Wykonawca  będzie  przeprowadzać  pomiary  i  badania  materiałów,  oraz  robót  z  

częstotliwością  zapewniającą  stwierdzenie,  że  roboty  wykonano  zgodnie  z  

wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej i Specyfikacji  Technicznej .  

W  przypadku,  gdy  nie  zostały  one  tam  określone,  Inspektor  Nadzoru  ustali,  jaki  

zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową.  

Inspektor  Nadzoru  będzie  przekazywać  Wykonawcy  pisemne  informacje  o  

jakichkolwiek  niedociągnięciach.  Wszystkie  koszty  związane  z  organizowaniem  i  

prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi Wykonawca.   

  

6.3.   Badania  i  pomiary.   

Wszystkie  badania  i  pomiary  będą  przeprowadzone  zgodnie  z wymaganiami  norm. W  

przypadku,  gdy  normy  nie  obejmują  jakiegokolwiek  badania  wymaganego  w  

Specyfikacji  Technicznej , stosować można wytyczne krajowe, albo  inne procedury,  

zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru.  

Przed  przystąpieniem  do  pomiarów  lub  badań,  Wykonawca  powiadomi  Inspektora  

Nadzoru o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub                                                                                                                                                                     
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badania,  Wykonawca  przedstawi  na  piśmie  ich  wyniki  do  akceptacji  Inspektora  

Nadzoru.  

 

6.4.   Raporty z badań.   

Wykonawca  będzie  przekazywać  Inspektorowi Nadzoru  kopie  raportów  z wynikami  

badań  jak  najszybciej,  nie  później  jednak  niż  w  terminie  określonym  w  programie  

zapewnienia jakości.  

Wyniki  badań  (kopie)  będą  przekazywane  Inspektorowi  Nadzoru  na  formularzach  

według dostarczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych.  

 

6.5.   Badania prowadzone przez Inspektora Nadzoru.   

Dla  celów  kontroli  jakości  i  zatwierdzenia,  Inspektor   Nadzoru  uprawniony  jest  do  

dokonywania  kontroli  i  badania  materiałów.  W  celu  umożliwienia  kontroli  

Inspektorowi  Nadzoru  zapewniona  będzie  wszelka  potrzebna  do  tego  pomoc  ze  

strony Wykonawcy i producenta materiałów.  

Inspektor  Nadzoru,  po  uprzedniej  weryfikacji  systemu  kontroli  robót  

prowadzonego  przez  Wykonawcę,  będzie  oceniać  zgodność  materiałów  i  robót  z  

wymaganiami  szczegółowej  Specyfikacji   Technicznych  na  podstawie  wyników  

badań dostarczonych przez Wykonawcę.  

Inspektor Nadzoru może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie   

od  Wykonawcy,  na  swój  koszt.  Jeżeli  wyniki  tych  badań  wykażą,  że  raporty  

Wykonawcy  są  niewiarygodne,  to  Inspektor  Nadzoru  poleci Wykonawcy  lub  zleci  

niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo  

oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów  i robót  

z  dokumentacją  projektową  i  Specyfikacji   Technicznych.  W  takim  przypadku,  

całkowite koszty powtórnych  lub dodatkowych badań  i pobierania próbek poniesione  

zostaną przez Wykonawcę.  

  

6.6.   Certyfikaty  i  deklaracje.   

Wszystkie  materiały  użyte  muszą  posiadać  aktualne  polskie  aprobaty  techniczne  lub  

odpowiadać  Polskim  Normom.  Wykonawca  uzyska  przed  zastosowaniem  wyrobu  

akceptację  Inspektora  Nadzoru.  Odbiór  techniczny  materiałów  powinien  być  
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dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 

  

6.7.   Dokumenty budowy.     

Dziennik budowy.   

Dziennik  budowy  jest  wymaganym  dokumentem  urzędowym  obowiązującym  

Zamawiającego  i Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy  terenu do końca                                                                                                                                                                     

okresu  gwarancyjnego.  Prowadzenie  dziennika  budowy  zgodnie  z  §  45 Ustawy  Prawo  

Budowlane spoczywa na Kierowniku budowy.  

Zapisy w  dzienniku  budowy  będą  dokonywane  na  bieżąco  i  będą  dotyczyć  przebiegu  

robót,  stanu bezpieczeństwa  ludzi  i mienia oraz Technicznej   strony budowy. Zapisy  

będą  czytelne,  dokonane  trwałą  techniką, w  porządku  chronologicznym,  bezpośrednio  

jeden  po  drugim,  bez  przerw.  Załączone  do  dziennika  budowy  protokoły  i  inne  

dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem załącznika  i opatrzone datą  i podpisem  

Wykonawcy  i  Inspektora  Nadzoru.  Do  dziennika  budowy  należy  wpisywać  w  

szczególności:  

•  datę przekazania Wykonawcy terenu budowy  

•  datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej  

•  uzgodnienie przez Inspektora Nadzoru programu zapewnienia jakości i harmonogramu 

   robót,  

•  terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót,  

•  przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw  

   w robotach,  

•  uwagi i polecenia Inspektora Nadzoru,  

•  daty wstrzymania robót, z podaniem powodu,  

•  zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych  i  

   ostatecznych odbiorów robót,  

•  wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,  

•  stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających  

   ograniczeniom lub wymaganiom w związku z warunkami klimatycznymi  

•  dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót.  

Propozycje,  uwagi  i  wyjaśnienia  Wykonawcy,  wpisane  do  dziennika  budowy  

będą przedłożone  Inspektorowi Nadzoru do ustosunkowania  się. Decyzje  Inspektora  
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Nadzoru wpisane  do  dziennika  budowy Wykonawca  podpisuje  z  datą  i zaznaczeniem  

ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska.  

Wpis  Projektanta  do  dziennika  budowy  obliguje  Inspektora  Nadzoru  do  

ustosunkowania się.  Projektant  nie  jest  jednak  stroną  umowy  i  nie ma  uprawnień  do  

wydawania poleceń Wykonawcy robót.  

 

Książka obmiarów.   

Książka obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie robót zamiennych lub  

dodatkowych, których wykonanie  stało  się koniecznością,  a które  to nie były ujęte w  

kosztorysie ofertowym. Obmiary wykonanych  robót przeprowadza  się  sukcesywnie w  

jednostkach przyjętych w kosztorysie ofertowym.  

Przechowywanie dokumentów budowy  

Dokumenty budowy będą przechowywane na  terenie budowy w miejscu odpowiednio  

zabezpieczonym.  Zaginięcie  któregokolwiek  z  dokumentów  budowy  spowoduje  jego  

natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem.  

Wszelkie  dokumenty  budowy  będą  zawsze  dostępne  dla  Inspektora  Nadzoru  i  

przedstawiane do wglądu na Ŝyczenie Zamawiającego.  

  

7.  OBMIAR ROBÓT  

 

7.1.   Ogólne zasady obmiarowania robót.   

Ilości  robót  podane  w  przedmiarach  robót  zostały  wyliczone  na  podstawie  Projektu  

Wykonawczego,  częściowo  mogą  być  szacunkowe  .  Dla  umów  ryczałtowych  obmiar  

sprowadza  się  jedynie  do  szacunkowego  określenia  zaawansowania  robót  dla  potrzeb  

wystawienia  przejściowej  faktury  Jakikolwiek  błąd  lub  przeoczenie  (opuszczenie)           

w  ilości  robót  podanych  w  kosztorysie,  w  Specyfikacji   Technicznej     lub  gdzie  

indziej  nie  zwalnia  Wykonawcy  od  obowiązku  wykonania  wszystkich  niezbędnych  

robót zgodnie z dokumentacją przetargową i zawartą umową. Jednakże , jeśli umowa nie  

będzie stanowić  inaczej  , ewentualne zmiany w  ilości  i zakresie  robót będą uzgadniane     

z    Inspektorem Nadzoru  ,   a obmiar  robót zamiennych  i dodatkowych będzie określać  

faktyczny  zakres  wykonywanych  robót,  zgodnie  z  dokumentacją  projektową                   

i  Specyfikacją  Techniczną, w  jednostkach  ustalonych   w  kosztorysie  ofertowym.  
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Obmiary będą wpisane do książki obmiarów.  

  

7.2.   Zasady określania  ilości  robót  i  materiałów.   

Zasady  określania  ilości  robót  podane  są  w  odpowiednich  Specyfikacjach  

Technicznych oraz   katalogach   KNR, KNNR. Ogólne zasady obmiaru robót określają  

założenia  ogólne  i  szczegółowe  do  katalogów,  oraz  jednostki  obmiarowe    podane                    

w  poszczególnych  tablicach.  Dla  robót    nieokreślonych  w  katalogach  zasady  obmiaru               

i  określania  nakładów  rzeczowych  winny  wynikać  z  analizy  indywidualnej  i  informacji  

rynkowych.   

  

7.3.   Urządzenia  i  sprzęt pomiarowy.   

Wszystkie  urządzenia  i  sprzęt  pomiarowy,  stosowany  w  czasie  obmiaru  robót  będą  

zaakceptowane  przez  Inspektora  Nadzoru.  Urządzenia  i  sprzęt  pomiarowy  zostaną  

dostarczone  przez  Wykonawcę.  Jeżeli  urządzenia  te  lub  sprzęt  wymagają  badań  

atestujących, to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji.  

Wszystkie  urządzenia  pomiarowe  będą  przez  Wykonawcę  utrzymywane  w  dobrym  

stanie, w całym okresie trwania robót.  

  

8.  ODBIÓR ROBOT  

 

8.1.  Rodzaje odbiorów robót .   

W  zależności   od  ustaleń  odpowiednich  Specyfikacji   Technicznych  roboty  

podlegają następującym odbiorom:   

•  odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu,                                                                                                                                                                    

•  odbiorowi ostatecznemu (końcowemu),  

 

8.2.   Odbiór robót zanikających  i  ulegających zakryciu.   

Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  polega  na  finalnej  ocenie  jakości  

wykonywanych robót oraz ilości tych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną  

zakryciu  

Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  będzie  dokonany  w  czasie  

umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego  
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postępu  robót.  Odbioru  tego  dokonuje  Inspektor  Nadzoru.  Gotowość  danej  części  

robót  do  odbioru  zgłasza  wykonawca  wpisem  do  dziennika  budowy  i  jednoczesnym  

powiadomieniem  Inspektora Nadzoru. Odbiór będzie  przeprowadzony  niezwłocznie,  

nie później  jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy      

i  powiadomienia  o  tym  fakcie  Inspektora Nadzoru.  Jakość  i  ilość  robót  ulegających  

zakryciu ocenia Inspektor  Nadzoru na podstawie dokumentów zawierających komplet  

wyników  badań  laboratoryjnych,  atestów  i  w  oparciu  o  przeprowadzone  pomiary,          

w  konfrontacji    z  dokumentacją  projektową.,  Specyfikacją  techniczną  i  uprzednimi  

ustaleniami.  

  

8.3.   Odbiór ostateczny (końcowy).   

 

8.3.1.  Zasady odbioru ostatecznego robót.   

Odbiór  ostateczny  polega  na  finalnej  ocenie  rzeczywistego  wykonania  robót                   

w odniesieniu do zakresu (ilości) oraz jakości.  

Całkowite  zakończenie  robót  oraz  gotowość  do  odbioru  ostatecznego  będzie  

stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy.  

Odbiór ostateczny robót nastąpi w  terminie ustalonym w dokumentach umowy,  licząc  

od  dnia  potwierdzenia  przez  Inspektora  Nadzoru  zakończenia  robót  i  przyjęcia  

dokumentów, o których mowa w punkcie 8.4.2.  

Odbioru  ostatecznego  robót  dokona  komisja  wyznaczona  przez  Zamawiającego           

w obecności Inspektora Nadzoru  i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona  

ich  oceny  jakościowej  na  podstawie,  przedłożonych  dokumentów,  wyników  badań         

i    pomiarów,  ocenie  wizualnej  oraz  zgodności  wykonania  robót  z  dokumentacją                                                                                                                                                                      

projektową , Specyfikacją techniczną i ogólnie obowiązującymi przepisami techniczno- 

budowlanymi.  

W toku odbioru ostatecznego robót, komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych  

w  trakcie  odbiorów  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  oraz  odbiorów  

częściowych,  zwłaszcza  w  zakresie  wykonania  robót  uzupełniających  i  robót  

poprawkowych.  

W  przypadkach  nie  wykonania  wyznaczonych  robót  poprawkowych  lub  robót  

uzupełniających  w  poszczególnych  elementach,  komisja  przerwie  swoje  czynności  i  



                                                                       

 

 17 

ustali nowy termin odbioru ostatecznego.  

 

8.4.2.  Dokumenty do odbioru ostatecznego  (końcowego).   

Podstawowym  dokumentem  jest  protokół  odbioru  ostatecznego  robót,  sporządzony  

według wzoru ustalonego przez Zamawiającego.  

Do  odbioru  ostatecznego  Wykonawca  jest  zobowiązany  przygotować  następujące  

dokumenty:  

Dokumentację powykonawczą,  to  jest dokumentację budowy  z naniesionymi  zmianami  

 dokonanymi w toku wykonania robót.  

Szczegółowe  specyfikacje  techniczne  (podstawowe  z  dokumentów  umowy  i  

uzupełniające lub zamienne),  

Recepty i ustalenia technologiczne,  

Dzienniki budowy,  

Wyniki pomiarów kontrolnych, zgodne ze Specyfikacją Techniczną i programem   

zapewnienia  jakości,  

Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na  

znak  bezpieczeństwa  zgodnie  z  Specyfikacją  techniczną  i  programem  

zabezpieczenia jakości,  

Rysunki  (dokumentacje)  na  wykonanie  robót  dodatkowych  lub  zamiennych  oraz  

protokoły  odbioru tych robót,  

Oświadczenia  kierownika  budowy  o  wykonaniu  prac  zgodnie  z  projektem  i   

uporządkowaniu terenu,  

W  przypadku,  gdy  według  komisji,  roboty  pod  względem  przygotowania  

dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu  

z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót.  

Wszystkie  zarządzone  przez  komisję  roboty  poprawkowe  lub  uzupełniające  będą  

zestawione według  wzoru ustalonego przez Zamawiającego.  

Termin wykonania  robót  poprawkowych  i  robót  uzupełniających wyznaczy  komisja  i  

stwierdzi ich wykonanie.  
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9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI  

 

9.1.   Ustalenia ogólne.   

Podstawą płatności są zapisy w zawartej umowie.  

  

9.2.   Objazdy,  przejazdy  i  organizacja ruchu.   

Koszt budowy, utrzymania i likwidacji objazdów, przejazdów i organizacji ruchu ponosi  

zamawiający.  

  

10 . PRZEPISY ZWIĄZANE   

  

Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy prawne wydawane zarówno przez  

władze  państwowe  jak  i  lokalne  oraz  inne  regulacje  prawne  i  wytyczne,  które  są               

w  jakiejkolwiek  sposób  związane  z  prowadzonymi  robotami  i  będzie  w  pełni  

odpowiedzialny za przestrzeganie tych reguł i wytycznych w trakcie realizacji robót.   

Najważniejsze z nich to:  

1.  Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz. U. Nr 89/1994 poz.414) wraz z  

późniejszymi zmianami  

2.  Ustawa  o  planowaniu  i  zagospodarowaniu  przestrzennym  z  dnia  27 marca  2003  r.  

(Dz. U. Nr 80/2003) wraz z późniejszymi zmianami   

3.  Ustawa  o  dostępie  do  informacji  o  środowisku  i  jego  ochronie  oraz  o  ocenach  

oddziaływania  na  środowisko  z  dnia  9  listopada  2000  r.  (DZ.U. Nr  109/2000  poz.  

1157)  

4.  Ustawa Prawo geodezyjne  i kartograficzne z dnia 17.05.1989  r.  (Dz. U. Nr 30/1989  

poz. 163) wraz z późniejszymi zmianami  

5.  Rozporządzenie  Ministra  Gospodarki  Przestrzennej  i  Budownictwa  z  dnia  

19.12.1994  r.  w  sprawie  dopuszczenia  do  stosowania  w  budownictwie  nowych  

materiałów  oraz  nowych  metod  wykonywania  robót  budowlanych  (Dz. U.  Nr  

10/1995, poz. 48)  

   

                                                                                                                                                             

   A. Szczegółowa specyfikacja techniczna - Roboty budowlane:  
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  A.01.  Roboty przygotowawcze i rozbiórkowe  

 

 

  A.10.  Posadzki   

  

                                                                                                                                                                    

kody CPV :  

  

45100000-8  Przygotowanie terenu pod budowę  

45210000-2  Roboty budowlane w zakresie budynków  

45400000-1  Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych  

45430000-0  Pokrywanie podłóg i ścian  

45432000-4  Kładzenie i wykładanie podłóg, ścian i tapetowanie ścian  

45450000-6  Roboty budowlane wykończeniowe, pozostałe  

45453000-7  Roboty remontowe i renowacyjne  

 

 

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA  

  

A.01. ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE I  ROZBIÓRKOWE. 

 

1.  Wstęp  

 

1.1. Przedmiot SST  

Przedmiotem  niniejszej  szczegółowej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  dotyczące  

wykonania i odbioru robót  przygotowawczych i rozbiórkowych.  

 

1.2. Zakres stosowania SST  

Szczegółowa  specyfikacja  techniczna  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy                     

i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  

 



                                                                       

 

 20 

1.3. Zakres robót objętych SST  

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające  

na celu wykonanie rozbiórek występujących w obiekcie.  

 

 

W zakres tych robót wchodzą:  

•  demontaż  niezbędnych elementów kolidujących  z  zabudową   

•  wykonanie zabezpieczeń istniejących elementów   

•  wyniesienie elementów z rozbiórki  , załadowanie na  środki  transportu,   

   wywiezienie i wyładowanie .  

 

Zakres  i  sposób wykonania  robót    należy  uzgodnić  z  Inspektorem Nadzoru  .  Elementy  

z rozbiórki należy bezpośrednio przenieść na plac składowy. Ewentualna rozbiórki elementów   

dachu i ścian zewnętrznych należy wykonać z rusztowań.  

Wywóz elementów z rozbiórki na miejsce uzgodnione z Inwestorem.  

Wywóz obejmuje wszelkie koszty z nim związane ( np. składowanie i utylizacja)    

                                                            

1.4. Określenia podstawowe  

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne STO oraz z obowiązującymi odpowiednimi  

normami i wytycznymi.  

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STO - Wymagania ogólne wykonania  robót. 

  

2.  Materiały  

                                                                                                                                                                      

2.1. Dla robót wg A.01 materiały nie występują.  

 

3.  Sprzęt  

3.1. Do rozbiórek może być użyty dowolny sprzęt uzgodniony z Inspektorem Nadzoru.  

  

4.  Transport  
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Transport materiałów z rozbiórki środkami transportu.  

Przewożony ładunek zabezpieczyć przed spadaniem i przesuwaniem.  

 

 

  

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA  

 

B.10.  POSADZKI  

 

1.  Wstęp 

  

1.1. Przedmiot SST  

Przedmiotem  niniejszej  szczegółowej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  dotyczące  

wykonania i odbioru posadzek wraz z warstwami podłogowymi. 

   

1.2. Zakres stosowania SST  

Szczegółowa  specyfikacja  techniczna  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy  i  

kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  

 

1.3. Zakres robót objętych SST  

Roboty,  których  dotyczy  specyfikacja,  obejmują  wszystkie  czynności  umożliwiające  i  

mające na celu wykonanie posadzek w obiekcie przetargowym.  

- wykonanie izolacji przeciwwilgociowej, termicznej i akustycznej   

- wykonanie  wylewek wyrównawczych  betonowych zbrojonych   

-wykonanie wylewek samopoziomujących   

-zabezpieczenie środkami hydrofobowymi   

- wykonanie posadzek z żywicy epoksydowej  z cokolikami  

- wykonanie posadzek z betonu utwardzonego  

- wykonanie posadzek z wykładziny PVC z  wykończeniem przyściennym  

- posadzki z płyt ceramicznych 

      

1.4. Określenia podstawowe  
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Określenia  podane w  niniejszej  SST  są  zgodne  z    STO  i    obowiązującymi  

odpowiednimi normami.  

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wymagania  ogólne    wg    STO. Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  

wykonania  oraz  za  zgodność  z  dokumentacją  projektową,  SST  i  poleceniami  Inspektora  

Nadzoru. 

  

2.  Materiały  

Wymagania  ogólne  wg  STO.  Wszelkie  materiały  powinny  odpowiadać  wymaganiom  

zawartym w normach państwowych  lub  świadectwach  ITB dopuszczających dany materiał  

do powszechnego stosowania w budownictwie.  

 

2.1. Woda (PN-EN 1008:2004)  

Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, z rzeki lub jeziora.  

Niedozwolone  jest  użycie  wód  ściekowych,  kanalizacyjnych  bagiennych  oraz  wód  

zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł.  

 

2.2. Piasek (PN-EN 13139:2003)  

 

2.2.1. Piasek  powinien  spełniać  wymagania  obowiązującej  normy  przedmiotowe,  a  w  

szczególności:  

–  nie zawierać domieszek organicznych,  

–  mieć  frakcje  różnych  wymiarów,  a  mianowicie:  piasek  drobnoziarnisty  0,25-0,5  mm,  

piasek średnioziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm.  

 

2.3. Cement wg normy PN-EN 191-1:2002 ,  

 rodzaj domieszek do podkładów betonowych wg dokumentacji techn.  

 

2.4  Środek hydrofobowy do zabezpieczenia wylewek betonowych  

 

2.5  Materiały do izolacji    



                                                                       

 

 23 

•  Styropian    samogasnący,  twardy  ,  typ  i  grubości  wg  dokumentacji  proj.  ,  spełniający  

wymagania izolacji podłogowej .   

Folia PE  jako warstwa wyrównująca i przeciwwilgociowa   

 

2.6. Jastrych wykonany z gotowych mieszanek 

Jastrych na warstwie rozdzielczej wykonywany na przegrodzie folii polietylenowej lub 

podobnego materiału, tworzącego gładką warstwę między jastrychem, a podłożem. Jastrych 

ma odpowiadać normie: PN-EN 13813 jako CT-C30-F6-A1fl.  

Właściwości produktu: 

Konsystencja: Sucha ziarnista mieszanka 

Kolor: Szary 

Ciężar objętościowy suchej masy (kg/m3): 1500 

Zawartość ciał stałych (%): 100 

Parametry użytkowe zaprawy: 

Ciężar objętościowy zaprawy (kg/m3): 2100 w zależności od zagęszczenia 

Czas mieszania: 5 – 10 min. 

Przerabialność: 60 min. 

Temperatura przerabiania: Od +5°C do +35°C 

Obciążenie przez chodzenie Po 12 godzinach 

Montaż okładzin: Po 1-4 dniach 

Właściwości końcowe: 

Odporność na wilgotność: Doskonała 

Odporność na starzenie: Doskonała 

Odporność na rozpuszczalniki i oleje: Doskonała 

Odporność na temperaturę: Od -30°C do +90°C 

Elastyczność nie 

 

 

 

WYKŁADZINY I POSADZKI 
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2.7   Wylewka samopoziomująca – gotowa mieszanka  

 

2.8. Wykładziny podłogowe PCW  zgodnie z dokumentacją. 

1.Wykładzina podłogowa PCV 

Dane techniczne : 

Opis: Homogeniczna (jednorodna) podłogowa wykładzina winylowa 

Klasyfikacja użytkowa 

EN 685 , komercyjna ,przemysłowa 

Klasy: 34 , 43 

Grubość całkowita EN 428 – min 2 mm 

Grubość warstwy ścieralnej EN 429 0.70 mm 

Waga całkowita EN 430 2850 g/m2 

Zabezpieczenie poliuretanowe : TAK – wzmocnienie poliuretanem iQ PUR 

Grupa ścieralności EN-660-1 Grupa T 

Pozostałość wgniecenia EN 433 0.05 mm 

Odporność na kółka meblowe EN 425 Odporna-żadnych śladów 

Stabilność wymiarów EN 434 < 0.1 % 

Klasa ogniotrwałości EN 13501-1 Bfl -S1 

Właściwości antypoślizgowe   DIN 51130 – R10 

Właściwości antypoślizgowe   EN 13893 , DS: ≥ 0.3 

Właściwości antystatyczne EN 1815 ≤ 2kV 

Tłumienie odgłosów  EN ISO 717-2 

Odporność barwy na światło EN ISO 105-B02  ≥ 6 

Odporność chemiczna EN 423 Bardzo dobra 

Przewodzenie ciepła  EN 12524  0.25 W/m K 

nadaje się na podłogi z ogrzewaniem podłogowym do temperatury 27˚C 

 

3.   Sprzęt  

Sprzęt zgodny z przyjętą technologią robót i wytycznymi producentów.   

  

4.  Transport  

Podczas transportu materiały powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami.  
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5.  Wykonanie robót  

Ogólne wymagania wykonania  robót wg  STO.  Posadzki  istniejące  należy  skuć  zgodnie  z  

zakresem robót w dokumentacji technicznej lub ustaleniami z Inspektorem Nadzoru.  

 

5.1. Wykonanie podkładów    

Należy wykonać jastrych o grubości 5 cm z zaprawy cementowej do wykonywania 

szybkoschnących podkładów pkt2.6. 

Powierzchnia podkładu powinna być zatarta na gładko, bez  raków, pęknięć  i ubytków,   

czysta, pozbawiona  resztek starych wykładzin  i odpylona.  W podkładzie  należy  wykonać  

zgodnie  z  projektem,  spadki  i  szczeliny  dylatacyjne, konstrukcyjne i przeciwskurczowe.   

Wylewki betonowe zabezpieczyć środkiem hydrofobowym.  

Grubość i parametry warstw zgodnie z dokumentacją .  

Wylewka samopoziomująca  gr. min. 4 mm  

 

 5.2. Wykonanie wykładziny z tworzyw sztucznych  

  Do układania wykładziny podłogowej z tworzyw sztucznych można przystąpić po:  

  -zakończeniu wszystkich prac wykończeniowych z malarskimi włącznie  

  -wyschnięciu tynków i mas szpachlowych na ścianach i sufitach  

 -sprawdzeniu szczelności urządzeń grzewczych i sanitarnych, a także stolarki okiennej  

 Wykładzinę należy układać w pomieszczeniach w których panują następujące warunki:  

  -temperatura otoczenia wynosi 17-5 C  

-temperatura podłoża wynosi 15-22 C  

-względna wilgotność powietrza nie przekracza 75%   

 Przed przystąpieniem do montażu wykładziny należy sprawdzić czy ilość wykładziny jest  

 odpowiednia, a  wzory  i  kolory  są  zgodne  z  zamówieniem  i  pochodzą  z  jednej  partii  

produkcyjnej.  

 Wszystkie materiały na 24 godziny przed montażem należy pozostawić w pomieszczeniu, w   

którym panują warunki opisane powyżej. Wykładzinę na ten okres należy rozwinąć w celu  

dokładnego dopasowania do podłoża.  

  

Klejenie wykładziny  
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Na przygotowanym podłożu należy wyznaczyć w skali 1:1 wszystkie linie łączeniowe 

zgodnie z  projektem.  Wykładzinę  dokładnie  dociąć  do  linii  wyznaczonych  na  podłożu.  

Montaż rozpocząć od krawędzi ściany położonej najdalej od wejścia.  

Wykładzinę należy przykleić całą powierzchnią do podłoża. Do klejenia wykładziny stosować   

kleje zalecane przez producenta wykładziny. Przestrzegać norm zużycia kleju zawartych w  

danych  producenta.  W  celu  przyklejenia  należy  zwinąć  płat  rozłożonej  wykładziny  do 

połowy,  a    drugą  część  wykładziny  zabezpieczyć  przed  przesunięciem.  Następnie  na 

odsłonięty fragment  podłoża nanieść klej za pomocą packi ząbkowanej.  

Gdy  klej  uzyska  odpowiednią  siłę  klejącą  (około  10-15  min  od  jego  nałożenia)  należy  

dokładnie    docisnąć  wykładzinę  do  podłoża,  a  następnie  całą  powierzchnię  

przewalcować wałkiem   dociskowym o ciężarze  ok. 50-70 kg.  

 Ewentualne ślady kleju występujące w obrębie spoin należy możliwie szybko usunąć mokrą  

 szmatką. Przygotowanej posadzki nie należy użytkować przez co najmniej 48 godzin.  

Arkusze należy ułożyć szczelnie, dopuszczalna szerokość spoin nie powinna być większa niż  

0,5  mm  między  arkuszami. Spoiny  między  arkuszami  powinny  tworzyć  linię  prostą.  

Odchylenie spoiny od linii prostej powinno wynosić nie więcej niż 1 mm/m i 5 mm na całej  

długości spoiny w pomieszczeniu.  

Posadzki  z  wykładzin  PCW  należy  przy  ścianach  wykończyć  listwami  z  PCW  lub  

wywiniętym  cokolikiem.  Wykończenie  powinno  być  przyklejone  na  całej  długości  do  

podłoża i dokładnie dopasowane w narożach wklęsłych i wypukłych.  

  

Spawanie wykładziny na gorąco  

Spawanie styków można rozpocząć po upływie 24 godzin od przyklejenia wykładziny.  

Zbyt wczesne przystąpienie do pracy stwarza niebezpieczeństwo odspajania się wykładziny 

na  stykach w skutek działania wysokiej temperatury na niecałkowicie związany klej.  

Styki wykładziny można zafrezować za pomocą ręcznej lub automatycznej frezarki, a  

następnie  w powstałe wyżłobienie wprowadzić na gorąco sznur spawalniczy. Do spawania  

wykładzin  zaleca się stosować sznur o średnicy 4mm. Po wykonaniu spawania nadmiar  

sznura należy ściąć,  stworzył z wykładziną jedną powierzchnię.  

 Ścinanie sznura przeprowadza się w dwóch etapach:  

 -wstępne ścinanie spawu należy wykonać specjalnym nożem z nałożoną prowadnicą  

lub  specjalnym ścinaczem,  
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-wstępne ścinanie prowadzimy w taki sposób, aby sznur został ścięty ok. 1mm nad    

wykładziną,  

-właściwe ścinanie spawu należy wykonać nożem bez prowadnic zwracając  uwagę,  

aby   nie  uszkodzić brzegów wykładziny,  

-właściwe ścinanie należy prowadzić dopiero po całkowitym wystygnięciu spawu.  

 

6.  Kontrola jakości  

Wykończenie posadzek  powinno odpowiadać normom  wykończenia wnętrz dla szpitali.  

Wykonawca zobowiązany jest prowadzić pomiary i badania wykonywanych robót oraz  

 zapewnić zgodność z umową.  

 

6.1. Wymagana  jakość  materiałów  powinna  być  potwierdzona  przez  producenta  przez  

zaświadczenie  o  jakości  lub  znakiem  kontroli  jakości  zamieszczonym  na  opakowaniu  

lub innym równorzędnym dokumentem.  

 

6.2. Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają  

wymaganiom technicznym. Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po  

okresie gwarancyjnym).  

 

6.3. Należy  przeprowadzić  kontrolę  dotrzymania  warunków  ogólnych  wykonania  robót  

(cieplnych, wilgotnościowych).  

Sprawdzić prawidłowość wykonania podkładu, izolacji ,posadzki, dylatacji.  

  

7.  Obmiar robót  

Jednostkami obmiarowymi są jednostki ustalone w kosztorysie ofertowym   

Ilość  robót  określa  się  na  podstawie  projektu  z  uwzględnieniem  zmian  zaaprobowanych  

przez Inspektora Nadzoru i sprawdzonych w naturze.  

  

8.  Odbiór robót   

Roboty podlegają odbiorowi wg. STO i zasad podanych poniżej.  

Odbiór materiałów i robót powinien obejmować sprawdzenie właściwości technicznych  

tych materiałów z wystawionymi atestami wytwórcy. W przypadku zastrzeżeń co do  
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zgodności materiału z zaświadczeniem o jakości wystawionym przez producenta – powinien  

być on zbadany laboratoryjnie.  

Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają  

wymaganiom technicznym.  

Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym).  

Odbiór powinien obejmować:  

•  sprawdzenie wyglądu zewnętrznego  

•  sprawdzenie prawidłowości ukształtowania powierzchni posadzki  

•  sprawdzenie  grubości  posadzki  cementowej  ,  wylewki  samopoziomującej  należy  

przeprowadzić  na  podstawie  wyników  pomiarów  dokonanych  w  czasie  

wykonywania posadzki.  

•  sprawdzenie prawidłowości wykonania  styków materiałów posadzkowych; badania  

prostoliniowości  należy  wykonać  z  dokładnością  1 mm,  a  szerokości  spoin  –  za  

pomocą szczelinomierza lub suwmiarki.  

•  sprawdzenie  prawidłowości wykonania  cokołów  lub  listew  podłogowych;  badanie  

należy wykonać przez ocenę wzrokową.  

 

9.   Podstawa płatności  

Płaci  się  za  roboty  wykonane  zgodnie  z  umową  i  odebrane  w  jednostkach  podanych  

w punkcie  7,  wg  ceny  jednostkowej,  która  obejmuje  również    przygotowanie  podłoża,  

dostarczenie materiałów i sprzętu, oczyszczenie stanowiska pracy.  

 

 

10. Przepisy związane  

 

PN-EN 1008:2004                  Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek.  

PN-EN 197-1:2002                 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące   

                                                 cementów powszechnego użytku.  

PN-EN 13139:2003                 Kruszywa do zaprawy.  

PN-EN 649:2002                     Elastyczne pokrycia podłogowe. Homogeniczne i 

                                                 heterageniczne pokrycia podłogowe z foli (chlorku winylu).  

PN-B-20130:1999/Az1:2001  Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie.   
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                                                 Płyty styropianowe.  

PN-EN 13813                          Podkłady podłogowe oraz materiały do ich wykonania –  

                                                 Wymagania dla materiałów posadzkowych w pomieszczeniach 

                                                 zamkniętych. 


